

خبر کا اجراء

۵۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۰۔ کرم مولوی منظور احمد صاحب گھنوں کے درویش نادان جو امرت سربستل میں داخل تھے۔ ان کے بارے میں تازہ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ان کی حالت پہلے سے کافی بہتر ہے اور ان کی صحت ترقی کر رہی ہے۔ لیکن خطرے سے باہر نہیں بڑھان سکتے اور محضین جماعت سے مزید دعاؤں کی درخواست ہے۔ (ناظر خدمت درویشان)

۰۔ حضرت یار عبدالرشید صاحب رضی اللہ عنہم ابن حضرت میاں چراغ الدین صاحب فرما رہے تھے کہ ہمارے ہاں ہر روز ہفتہ بوقت ۳ بجے بعد دوپہر اپنے مولے کو لے کر جاتے ہیں اور وہاں ایک بڑا چھوٹا ہے۔ حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں میں پیدا ہونے سے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر آب نے ۵۹ سالوں میں بیعت کی تھی۔ چنانچہ ۳۰ ستمبر کو یوں سے لایا گیا اور حضرت خلیفۃ المسیح ان لث ابیہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے ہاں ۲۰ سالہ جنازہ پڑھا اور شیخ بیچو کے قطع خاصہ عیالہ میں دفن کیے گئے۔ اجاب مرحوم کو سنت الفردوس میں بگد سے۔ اور پستانگان کو صبر جمیل عطا فرمائے آمین۔ خاک رزاکر محمد احمد پیر حضرت میاں عبدالرشید صاحب

روزنامہ  
The Daily ALFAZL  
RABWAH  
قیمت  
جلد ۵۶  
۲۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

چالاک گام سے لیکر پٹا ورتا پاکستان کا ہر فرد اپنے بہادر جوانوں پر فخر کرتا ہے

آئیے اپنے اتحاد اور اپنے عزم کو قائم اور برقرار رکھنے کا تہیہ کریں

قوم سے صلہ مملکت فیصلہ مارشل محمد ایوب خاں کا خطاب

صدر مملکت فیصلہ مارشل محمد ایوب خاں نے ۲۳ ستمبر ۱۹۶۷ء کو قوم سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا: "یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم تھا کہ پاکستان کی سلطنت برقرار رہی۔ میں ایک لمحے کے لئے بھی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کو فراموش نہیں کرنا چاہتا اور نہ ان کا واسطہ کو بھولنا چاہتا ہوں جو ہمارے عوام اور جانباز فوجوں نے سرانجام دیئے ہیں۔ پاکستان کے سپاہی نے اپنے ایمان کی قوت اپنے حق بجانب ہونے کی طاقت اپنی بے پناہ شجاعت اور اپنی اعلیٰ مہارت کے باعث اسلام کی تاریخ میں اپنے خون سے لکھ کر ایک شاندار باب کا اضافہ کیا ہے۔ ہندوستان کی فوجی طاقت کی اصل حقیقت اب سب پر کھل چکی ہے۔ دیکھو اس بات کو تسلیم کریں ہے کہ پاکستان نے جائز مقصد کے لئے اس دشمن کا مقابلہ کیا جس کے سامراجی اور جارحانہ منصوبے اب کھل کر سامنے آگئے ہیں۔ ہم ایک قوم کو حق خود ارادیت دلانے کے لئے دشمن کے مقابلہ میں آئے اور دنیا نے تسلیم کر لیا کہ پاکستان کی جدوجہد انصاف اور حق پرستی پر مبنی ہے۔ میں لاہور اور سیالکوٹ کے بہادر عوام کو تراجیح تمغین پیش کرتا ہوں انہوں نے شدید ترین حالات کا مقابلہ ہمت اور استقامت سے کیا۔ ہر حال میں ان کا عزم اور ان کا یوں مسلہ بلند رہا۔ چالاک گام سے لیکر پٹا ورتا پاکستان کا ہر فرد ان پر فخر کرتا ہے۔ میرے عزیز وطنو آئیے اپنے اتحاد اور اپنے عزم کو قائم رکھ کر برقرار رکھنے کا تہیہ کریں۔ اور یہ بات ایک لمحے کیسے بھی نہ بھولیں کہ ہماری جدوجہد ابھی ختم نہیں ہوئی۔ مشرقی اور مغربی پاکستان کے ہر فرد کو مستعد اور بیدار رہنا چاہیے جو ذمہ داریاں مجھ پر ناکندہ ہوتی ہیں۔ ان کے پیش نظر مجھے صرف ان فیصلوں پر پہنچنا ہے جن میں ملک کا مفاد ہو۔ خدا کے برتر سے میری التجا ہے کہ وہ صحیح راستے پر چلنے میں میری ماہ تمانی فرمائے اور مجھے توقع ہے کہ وہ صحیح راستے پر چلنے میں میری ماہ تمانی فرمائے گا"

اعلان تعطیل

مرضہ ۲۱ کو یوم دفاع پاکستان کے سلسلہ میں دفتر افضل میں عام تعطیل ہوگی۔ لہذا مرضہ ۲۱ کا پریچہ مشافحہ نہیں ہوگا۔ ایجنٹ حضرات مطلع فرمائیے۔ (شیخ افضل ریوہ)

ضروری اعلان

آج مرضہ ۲۱ ستمبر بعد نماز صبح مسجد مبارک میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ان لث ابیہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی سفری اور پ سے کامیاب مراجعت پر اہل ریوہ کی طرف سے۔ کی خدمت میں سپانٹامہ پیش کی جائے گا۔ تمام اجاب سے درخواست ہے کہ آج صبح کی نماز مسجد مبارک میں ادا کرے گی کو شش فرمائیں۔ تابدقت اس تقریب میں شامل ہو سکیں۔ دستورات کے لئے پرزہ کا اہتمام ہوگا۔ (صدر عمومی لوکل انجمن احمد ریوہ)

روزنامہ الفضل روز بروز

بورد ۶ ستمبر ۱۹۶۷ء

# کیا لاندہ نسبت صحیح انسان بنا سکتی ہے؟

یورپ کے مادہ پرستانہ اتحاد نے اس قدر یاد دل پیدا کیے ہیں کہ اب اس کا سایہ تمام دنیا پر پڑ رہا ہے۔ اس اتحاد نے جو ذمہ لیا پرورش کی ہے یا کرنا چاہتا ہے۔ وہ ذل کے ایک اعتبار سے جو شام کے اجراء میں ایشیا میں ابراہیم اخص کے قلم سے شائع ہوا ہے واضح ہو سکتی ہے۔ اس اعتبار کو نقل کرنے سے پہلے ہم ایک ہندوئی بات یہ عرض کر دینا چاہتے ہیں کہ یورپ نے جو مادی ترقی کی ہے۔ اس نے یورپ کے لوگوں کو اگر اتحاد پرست بنا دیا ہے تو اس کے لئے جو باتیں ہندو دوسری اقوام ایشیائی ہوں یا افریقی جو یورپ کی اس ترقی کی تاریخ سے براہ راست مددگار نہیں ہوں۔ اس لئے ان کے تصورات محض خیالی ہیں اور تاریخی پس منظر سے عاری ہونے کی وجہ سے زیادہ تر شاعرانہ ہیں۔ یہ حالت ایسی ہے جس نے ایشیائی اور افریقی اقوام کو سخت مصیبت میں گرفتار کر دیا ہے۔ کیونکہ صرف چند نو تعلیم یافتہ لیڈری وہ انقلاب لانا چاہتے ہیں۔ جس کے لئے قوم بحیثیت مجموعی تیار نہیں ہے۔ اس لئے یہاں صرف گفت و خوں کی بولی کھلی جاتی ہے۔ اصل کام کوئی نہیں ہوتا۔ چنانچہ شام میں ایک عرصے سے یہ ٹھیل کھیل جا رہا ہے۔ پرانی قدروں کی تیسرے ہوتی جا رہی ہیں۔ اور نئی نظریہ قدریں ابھی بڑھی نہیں چک سکیں۔ بہر حال اقتباس سب ذیل ہے۔

"ہم سب یہ شرط عائد کرتے ہیں کہ جدید انسان کو پچھلی تمام قدروں کی کوئی میں اٹھا کر پھینک دینی چاہئیں تو اس کے ساتھ ہی ہمسایہ بھی ذبح ہے کہ ہم مخصوص نوعیت کی نئی قدروں وضع کریں۔ بچوں کو چاہئے کہ ابتدائی طور پر صرف ایک ہی قدر درکار ہے اور وہ ہے "حیرت خود مختار" انسان "پر ایمان مطلق جو صرف اپنی ذات اور اپنے کام اور انسانیت کی خدمت پر بھروسہ کرتا ہو اور اسے زمین پر ہر ہتھیار کا حق تھا کہ ہے اور موت کے بعد کچھ نہیں ہے۔ جنت اور دوزخ سب اٹھانے ہیں انسان موت کے بعد ایک ذرے میں تبدیل ہو جاتا ہے اور گردش زمین کے ساتھ گردش کر رہتا ہے۔ وہ اپنی قوم اور انسانیت پر کسی صلہ کی خواہش کے بغیر ہر وہ چیز قربان کرنے کے لئے بیقرار رہتا ہے۔ جو اس کی شہادت میں ہوتی ہے۔ اس کے دل میں جنت کے کسی چھوٹے سے چھوٹے گوشے کے حصول کی بھی خواہش نہیں ہوتی۔ وہ صرف یہ خواہش رکھتا ہے کہ خدا ہو جانے کے بعد کہا جائے کہ وہ فی الواقع یہاں موجود رہتا۔"

"ہمیں ایسے انسان کی ضرورت نہیں ہے۔ جو نمازیں پڑھتا ہو اور ذلیل عاجز بن کر لوگوں میں جھکتا ہو۔ اپنے لئے دم اور معصیت کی طلب میں سرگرداں ہو۔ کیونکہ خراش کی زبان میں من زکا خلاصہ یہ ہے کہ "اسے میرے خدا مجھے سمجھا لے کہ دکھ ہم جس انسان کے ضرورت مند ہیں وہ اشتہار کی اور انقلاب پسند انسان بنے جس کا ایمان ہو کہ انسان ہی حقیقت مطلق ہے۔"

"بوسیدہ اور ذلت پسند انسان کے خاتمہ پر جو بوسیدہ اور بھابھ سے عاری قدروں کا نثری وارث ہے۔ ہم آئیں نہیں ہمیں ہے جس طرح مصری قانون عادۃ السمان نے قائم کیا۔ "کی خدا مرگیا ہے؟" کا مقصد یہ تھا کہ آسمان ہائے بھتے۔ اگر عادۃ السمان جو لین کھلے کی کتاب "صرف انسان ہی قائم و دائم ہے" پڑھ لیتی تو یہ معلوم اس پر کیا گزرتی۔ اسے عادۃ کو اپنے بائبل انسان پر

یا خود اپنی ذات پر جتن چاہے مالہ دشمنوں پر یا کہ میرے خیال میں تو یہ کہہ رہی ہے کہ اسے مذہب کے علم دارو مجھے بچاؤ۔ لیکن میری یہ بیکار گزر جانے والوں کی مدائے بازگشت کے سوا کچھ نہیں ہے۔ (اخوۃ)

ابراہیم خواجہ شام کی بہت پارٹی سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ہمیں یقین ہے کہ ان کے یہ خیالات ان کے ذاتی ہیں۔ بل شام میں میں میسائی اور مسلمان شامل ہیں۔ ضروری ہیں۔ ان خیالات کے مطابق دراصل یہ ایک لمحہ کے خیالات ہیں جو آج کل تقریباً ہر ملک میں پائے جاتے ہیں ہم کو یہاں شام کی سیاسی زندگی کے متعلق کچھ نہیں جانتے صرف ان خیالات کا تھوڑا سا جائزہ لینا چاہتے اور یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ یہ کس قدر بد سے اور حقیقت سے کتنے دور ہیں۔ اس اقتباس کے پہلے حصہ کو ملاحظہ فرمائیے۔ اگر ان ایسی ہی خیال کرنے لگے ہیں کہ یہاں بیان کی گئی ہے۔ تو اس زندگی کی کیا قسمت باقی رہ جاتی ہے۔ اگر انسان مرنے کے بعد بالکل معدوم ہو جاتا ہے تو اس کو کسی اخلاقی قدر کی ضرورت ہے۔ اور اس کو کیا پڑی ہے کہ دل سے کسی انسانی بنائے ہوئے قانون کی پابندی کرے۔ مثلاً چوٹی کو ہی لے لیجئے۔ کیا ایک چوراہے جرم کے مجاز ہیں۔ یہ نہیں کہہ سکتا کہ اگر میں نے دوسرے کی چیز چوری کی ہے تو کیا ہونا مجھے ضرورت تھی میں نے چرائی۔ اسی طرح ڈاکو اور دوسرے جرائم پیشہ لوگ اپنے جرائم کے مجاز ہیں۔ یہ غدر پیش کر سکتے ہیں۔ کوئی ایسا قانون جو ایسے لوگوں کو سزا دینے کے لئے بنایا جاتا ہے۔ وہ اس نظریہ اتحاد کی دوسرے انسانیت کی توہین کرتا ہے۔

خبر لیجئے کہ بعض لوگ قانونی سزا کے خوف سے جرائم کے مرتکب نہیں ہوتے۔ بلکہ جب کوئی انسان تفتن سے بچ سکتا ہے۔ تو وہ کیوں نہ جرم کرے۔ ہزاروں مجرم ہیں جو قانون کی سزا سے بچ جاتے ہیں۔ اور سزا کی قانونی مشینری ان کو بال بھی بچے نہیں کر سکتی۔ ایسی صورت میں اس اتحادی نظریہ کے جواز میں کیا وجوہات پیش کی جاسکتی ہیں۔ دوسرے لفظوں میں ہر گھر میں گلی کوچہ اور ہر شہر میں نسا کو روکنے کے لئے جو مشینری بنائی جائے گی۔ وہ بھی تو انسان ہی چاہئیں گے سوال یہ ہے کہ آیا انسان کو دوسرے انسان سے جرم سے روکنے کے لئے کیا مجاز ہے؟ (۱)

## تعلیم الاسلام کا لچ ربوہ میں داخلہ

(۱) تعلیم الاسلام کالج ربوہ میں فرسٹ ایر ڈیٹھنکل۔ نان میں داخل اور آئس کا داخلہ ستمبر سے ۷ ستمبر تک پانچ یوم کے لئے جاری رہے گا۔ اس کے بعد لٹ فیس کے ساتھ بھی داخلہ کی گنجائش ہوگی سائنس کے مضامین کے لئے کم از کم پچاس فیصد نمبر ہونے ضروری ہیں۔

(۲) تقریباً ۱۰ کاد داخلہ ستمبر سے شروع ہوگا جو دس دن تک بغیر لٹ فیس جاری رہے گا۔ اور اس کے بعد لٹ فیس کے ساتھ داخلہ کی گنجائش ہوگی متعلق طلبہ کو فیس کی مراعات دی جاتی ہیں۔ داخلہ کے تحت پروفیشنل اور کیریئر سٹڈیز اور فوٹو دو عدو پیش کرنے نیز والدین اور سرپرست کا امیدوار کے ہمراہ آنا لازمی ہے۔

قاضی محمد اسلم ایم اے کے کاتب  
پرنسپل تعلیم الاسلام کالج ربوہ

ہر صاحب استطاعت احمدی کا تعلق ہے کہ انہیں رافضیوں سے خود تہذیب کر چکے۔

# حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کالترین انسان تھے

## آپ کی پانچ خصوصیت جو کسی اور نبی کو حاصل نہ ہوتیں

(رقم فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

حضرت ابراہیم و خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورہ طہ کے تفسیر بیان کرتے ہوئے زیر لفظ طہ تحریر فرماتے ہیں۔

تفسیر فتح البیان میں لکھا ہے کہ  
اِنَّهَا بَعَثْنَا بِكَ رَجُلًا رَفِيًّا  
لَقَدْ عَلَّمْتَهُ لَوْ لَا نَفَعَكَ عَلَيْهِ  
قَالَ اِنَّمَا بُعِثْتُ لَوْ لَوْلَا  
رَجُلًا مِّنْ عِنْدِكَ يَا رَجُلًا  
لَمْ يُبْعَثْ حَتَّى تَقُولَ طَه  
وَقَالَ قَطْرٌ مِّنْ عَيْنِكَ  
فِي لَقَدْ طَهَّ

(تفسیر فتح البیان جلد ۲ ص ۲۹۶)

یعنی علیٰ اور علیٰ جو قبائل عرب میں سے ہیں ان کی زبان میں طہ کے معنی بیکارگی کے ہیں۔ ہمیں کہتے ہیں کہ اگر تم کسی علیٰ قبیلہ کے شخص کو یا رَجُلًا کہہ کر پکارو تو وہ بالکل جواب نہیں دے گا اور اُسے طہ کہو تو وہ بول پڑے گا نظرب جو ایک مشہور لغوی اور نحوی ہیں اور سببویہ کے خاص شاگردوں میں سے تھے کہتے ہیں کہ یہ لفظ طہ قبیلہ میں بھی اسی معنی میں استعمال ہوتا ہے لسان العرب میں بھی اس استعمال کا ذکر کیا گیا ہے۔ پس طہ کے معنی عرب کے مختلف قبیلوں میں جتنا ہے وہ کمال لغوی کے پائے جاتے ہیں اس لئے ہم نے طہ کا ترجمہ اسی نظریہ کے تحت کیا ہے۔۔۔۔۔ کال تو ان دالہ مرد سے اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ مردانگی کی تمام اعلیٰ صفات یعنی شجاعت اور سخاوت اور ہمتی کا مقابلہ وغیرہ کال طور پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی ہیں اور اسی وجہ سے تمام علم انسان میں صرف آپ ہی کال انسان کہلانے کے مستحق ہیں چنانچہ جب ہم تاریخ پر نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حقیقتاً ایک کال انسان تھے اور آپ میں وہ تمام اوصاف بدرجہ اتم

پائے جاتے تھے جو ایک کال قومیں رکھنے والے مرد کے اندر پائے جاتے چاہئیں۔ مثلاً ہدی کے مقابلہ کی قوت کو ہی لے لو۔ اس نفلہ نگاہ سے جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا جائزہ لیا جائے تو آپ کے پاکیزہ و مہلک قب میں ہمیں ہدی کے مقابلہ کی اس قدر شدید تڑپ دکھائی دیتی ہے کہ جس کی دنیا میں اور ہمیں نظر نہ آتی تھی۔ آپ اجماعیہ کے مقام پر قائم ہیں نہیں ہوتے تھے کہ آپ نے اس خطی جذبہ کے مطابق اس راستہ کی تلاش اور جستجو شروع کر دی جس پر ہمیں کہ اللہ تعالیٰ کا معرفت اور اس کا عرفان حاصل ہو سکتا ہو۔ اس وقت حیات یہ تھی کہ آپ کا گود و پیش سارے کا سارا گھر اور شرک سے بھرا ہوا تھا۔ کوئی قوم ایسی نہ تھی جو شرک اور بت پرستی میں مبتلا نہ ہو۔۔۔۔۔ آپ کے دل میں یہ تڑپ پیدا ہوئی کہ میں کوئی ایسا راستہ تلاش کروں جو اللہ تعالیٰ کے منشور کے مطابق ہو۔ یہ تڑپ آپ پر اتنی قاب آئی کہ آپ کو دنیا سے نفرت ہو گئی۔ اور آپ نے اپنے گود و پیش کے شرک سے نفرت ظاہر کرتے ہوئے ان لوگوں کی مجالس میں شرکت سے پرہیز کرنا شروع کر دیا جو دن رات بتوں کی پرستش کیا کرتے تھے مگر چونکہ آپ کے چاروں طرف ایسے لوگ بہت تھے جو بتوں پر پڑھاوسے پڑھاتے تھے اور بتوں کی تعریف میں شعر کہتے تھے اور ان سے کلم میسرگ ایک نا ممکن امر تھا اس لئے آپ نے ارادہ کیا کہ کہیں الگ ہو کر خوراک و ہدم

سے مدد طلب کی جائے تاکہ اس کی طرف سے ہدایت کے سامان پیدا ہوں چنانچہ آپ حضرت خدیجہ سے کئی کئی دن کا کھانا ساتھ لے کر مکہ باہر تین چار میل کے فاصلہ پر قاری حرا میں تشریف لے جاتے اور وہاں باؤ اہلی میں مشغول رہتے۔ اس زمانہ میں اور تو کوئی خاص کھانا نہ ہوتا تھا صرف کچھ کھریں، اشو اور سوکا گڑت آپ اپنے ساتھ لے جاتے اور سترتوں کو لکھ دن اس قدر میں عبادت الہی اور دعاؤں میں مشغول رہتے تاکہ آپ کو اور دوسرے بنی نوع انسان کو وہ راستہ مل سکے جو خدا ملک پہنچانا ہے۔ یہ تڑپ جو آپ کے دل میں پیدا ہوئی ایک غیر معمولی تڑپ تھی۔ اور پھر یہ ایسی تڑپ تھی جس میں کسی انسانی مدد کا کوئی سوال نہ تھا کیونکہ دنیا کا کوئی انسان اس میں آپ کا ہاتھ نہیں بٹا سکتا تھا۔ دوسرے کاموں میں تو عزیزوں اور دوستوں کی مدد کام دے سکتی ہے یا روپیہ کام دے سکتا ہے لیکن اس کام میں کوئی انسانی طاقت آپ کی مدد نہ ہو سکتی تھی۔ اگر تو آپ کے زمانہ میں کوئی مذہب حقہ موجود ہوتا تو اس کی مدد ایک درجہ بن سکتی تھی مگر آپ کے زمانہ میں کوئی مذہب حقہ موجود نہ تھا اور تمام کی تمام قومیں شرک میں مبتلا تھیں اس لئے وحدانیت کی تلاش کی تڑپ ایک ایسی چیز تھی جس میں سوائے خدا تعالیٰ کے دنیا کی کوئی طاقت آپ کی مدد نہ کر سکتی تھی حضرت خدیجہ آپ کی وفادار اور غمگسار بیوی تھیں مگر وہ بھی اس معاملہ

میں آپ کی کوئی مدد نہ کر سکتی تھیں۔ آپ کے دوست بھی اس میں آپ کی کوئی مدد نہ کر سکتے تھے۔ آپ کے اقرباء بھی اس میں آپ کی کوئی مدد نہ کر سکتے تھے۔ جیسا کہ وہ اب بھی اس میں آپ کی کوئی مدد نہ کر سکتے تھے اور مکہ کے کابن بھی اس میں آپ کی کوئی مدد نہ کر سکتے تھے بلکہ وہ تو خود گم گشتہ راہ تھے۔ ہاتھوں نے آپ کی مدد نہ کر سکتی تھی ان سب سے بہتر خود آپ کی اپنی فطرت تھی جو بچپن سے ہی ایسی تھی کہ شرک سے سخت متنفر تھی۔ چنانچہ ایک دفعہ حضرت عمرؓ کے چچا زید بن عمرو جمہولانہ زمانہ جاہلیت میں ہی شرک چھوڑ دیا تھا اور جو اپنے آپ کو شرک کے خلاف ایک بڑے مقام پر سمجھتے تھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملے۔ گفتگو کے بعد آپ نے ان سے فرمایا کہ آؤ کھانا کھا لو۔ اس پر زید نے کہا میں مشرکوں کے ہاتھ کا کھانا نہیں کھایا کرتا۔ یہ سٹر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں نے کبھی شرک نہیں کیا۔ مگر زید نے تو یہودیوں کا صحبت میں رہ کر شرک کی نفرتی بہت محالفت سیکھی تھی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی فطرت میں پیدا ہونے پر یہ بات موجود تھی۔ یوں احکام الہی اور شریعت کی تفصیل ابھام الہی کے ذریعہ آپ کو معلوم ہوئیں لیکن جہاں تک توحید سے محبت اور شرک سے انتہائی نفرت کا سوال ہے یہ چیز بچپن سے ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی فطرت میں موجود تھی۔ آپ اتنا تو جانتے تھے کہ خدا ایک ہے اور ایک ہی ہونا چاہیے لیکن خدا ملک پہنچنے کے لئے اور معرفت کے حصول کے لئے راستہ ٹونسا ہے یہ آپ کو معلوم نہ تھا۔ اسی چیز کی تلاش میں آپ غالباً حرا میں عبادت کے لئے تشریف لے جایا کرتے تھے۔ ایک دن آپ اپنے حملوں کے مطابق عبادت الہی میں مشغول تھے کہ خدا تعالیٰ کا فرشتہ آپ پر ظہر ہوا اور اس نے کہا اِنَّمَا بُعِثْتُ بِكَ رَجُلًا رَفِيًّا۔ آپ نے فرمایا۔ مَا اَنَا بِرَفِيٍّ اِنَّ لِيْ بَيْنَ نَبِيٍّ تَوْبَهُ لَمْ يَكُنْ لِيْ رَفِيًّا۔ فرشتے نے یہ سنا تو آپ کو زور کے ساتھ اپنے سینے سے لٹکا کر بھیجی اور چھوڑ کر پھر کہا اِنَّمَا بُعِثْتُ بِكَ رَجُلًا رَفِيًّا۔ فرشتہ نے پھر آپ کو پکڑا اور زیادہ زور کے ساتھ سینے سے لٹکا کر بھیجی اور چھوڑ کر کہا اِنَّمَا بُعِثْتُ بِكَ رَجُلًا رَفِيًّا۔

اس پر فرشتے نے تیری بارگاہِ آپ کو بکرا اور نہایت زور کے ساتھ سینے سے لگا کر بھینچا اور کہا

رَأْسُكَ يَا سَمِيعُ رَأْسُكَ الَّذِي خَلَقَ خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عِلْقَةٍ - رَأْسُكَ وَرَأْسُكَ الْاَكْبَرُ الَّذِي عَلَّمَهُ بِالْعِلْمِ - عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمُ -

یعنی اپنے رب کا نام ہے کہ پڑھ جس نے دنیا کی تمام اشیاء کو پیدا کیا ہے اور جس نے انسان کو ایک خون کے لوتڑے سے پیدا کیا ہے۔ ہم پھر تجھے کہتے ہیں کہ پڑھ۔ تیرا رب بڑا کریم ہے جس نے انسان کو قلم کے ساتھ سکھایا ہے اور اس نے انسان کو وہ کچھ سکھایا ہے جو وہ پہلے نہیں جانتا تھا۔

(بخاری باب برد الوحي)

یہ آیات آپ پر پہلے دن عارضہ میں نازل ہوئیں اور اس طرح خدا تعالیٰ کی طرف سے آپ کو بتایا گیا کہ آپ کو وہ علوم عطا کئے جانے والے ہیں جو اس سے پہلے دنیا میں کوئی انسان نہیں جانتا۔ اس جگہ اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ ہم تجھے وہ علوم عطا کریں گے جن کو انسان بھول چکا ہے بلکہ فرمایا ہم تجھ پر وہ علوم ظاہر کریں گے جن کو پہلے کوئی نہیں جانتا۔ اگر اللہ تعالیٰ یہ فرماتا کہ میں تجھے وہ علوم عطا کروں گی جو انسان بھول چکا تھا تو اس کے سینے یہ ہوتے کہ میں تجھے وہ علم اور ہدایت دے رہا ہوں جو میں نے ابراہیم کو دی تھی اور اب انسان اس کو بھول چکا ہے یا میں تجھے وہ علوم عطا کر رہا ہوں جو میں نے موسیٰ کو دئے تھے اور اب انسان ان کو بھول چکا ہے۔ یا میں تجھے وہ علوم عطا کر رہا ہوں جو میں نے نوح کو دئے تھے اور اب انسان ان کو بھول چکا ہے۔ یا میں تجھے وہ علوم عطا کر رہا ہوں جو میں نے ابراہیم کو دئے اور انبیاء کو عطا کئے تھے اور اب انسان ان کو بھول چکا ہے بلکہ اس نے یہ فرمایا کہ عَلَّمَ الْاِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمُ۔ میں تجھے وہ علوم عطا کر رہا ہوں جو میں نے ابراہیم کو دئے نہ موسیٰ کو دئے نہ نوح کو دئے اور نہ کسی اور نبی کو دئے۔ یہ درحقیقت ان پسندیدہ ہیں ہی اللہ تعالیٰ نے بتا دیا تھا کہ آپ خاتم النبیین کے مقام پر فائز

ہونے والے ہیں اور آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسی تعلیم دینے والی ہے جو پہلے کسی نبی کو حاصل نہیں تھی گویا طے میں جو حقیقت بیان کی گئی ہے اس کی طرف اس ابتدائی اہام میں بھی اشارہ کو دیا گیا اور بتا دیا گیا کہ آپ روحانی نظارت سے اپنے اندر کمال قوتیں رکھنے والے ہیں اور اسی وجہ سے آپ کو ایک کمال اور غیر متبادل تعلیم عطا کی جانے والی ہے۔

اب اس کے بعد ایک اور مرحلہ شروع ہوا جس نے ثابت کر دیا کہ آپ حقیقتاً طے تھے اور ایک کمال انسان ہیں جس قدر اوصاف پائے جانے چاہئیں وہ سب کے سب آپ میں پائے جاتے تھے۔ جب اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اِقْرَأْ یعنی جا اور دنیا کو میرا پیغام پہنچا دے تو یہ کوئی آسان کام نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ جا اور فرعون تک میرا پیغام پہنچا دے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے گھبرا کر کہا کہ

وَاَجْعَلْ لِي ذُرِّيَةً  
وَمِنَ الْاَهْلِ (طہ)

اے خدا یہ ایسا بوجھ تینوں میں جس کو میں ایسا برداشت کر سکوں اس لئے میری مدد کے لئے میرے ہی اہل میں سے ایک آدمی میرے ساتھ مقرر کر دوں مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا نہیں کہا بلکہ جب اللہ تعالیٰ نے آپ سے کہا کہ جا اور دنیا تک میرا پیغام پہنچا دے تو آپ نے اچکلے ہی اس لڑکے کو برداشت کر لیا اور خدا تعالیٰ کا پیغام پہنچانے کے لئے اپنے گھر کی طرف چل پڑے آپ نے گھر پہنچ کر حضرت خدیجہ کو یہ تمام واقعہ سنایا اور پھر کہا

نَفْسٌ حَسِيْدَةٌ عَلَيَّ نَفْسِي

یعنی خدا تعالیٰ نے ایک بہت بڑا کام میرے سپرد کیا ہے۔ میں ڈرتا ہوں کہ میں اس عظیم الشان کام کو سرانجام بھی دے سکوں گا یا نہیں۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا جو آپ کی پایزہ زندگی کی شاہد تھیں انہوں نے یہ سنتے ہی کہا

كَلَّا وَاللَّهِ لَا يَخْزِيكَ  
اللَّهُ اَبَدًا -

نہیں نہیں ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ خدا کی قسم اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی

اس کے حالات کو دیکھ رہی ہے۔ پس یہ گواہی سب سے زیادہ مستبر گواہی ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دائرہ میں طے تھے یعنی ایک کمال مرد ہیں جو فضائل اور اوصاف پائے جانے چاہئیں وہ سب کے سب آپ میں اپنی پوری شان کے ساتھ پائے جاتے تھے۔ چنانچہ جب ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی پر تفصیلی طور پر غور کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی پیدائش سے قبل ہی اللہ تعالیٰ نے آپ میں وہ تمام اوصاف ودیانت فرمادئے تھے جو ایک کمال انسانی مرد میں پائے جانے

چاہئیں تاکہ آپ ہر قسم کے لوگوں کے لئے نمونہ بن سکیں۔ (باقی)

خَلِقَ فِيْهِمْ كَسْرَ الْاَلْفِ لَنْتَصِلَ الرَّحِمَ وَتَحْمِيْلَ الْكَلْبِ وَتَلْمِيْحَةَ الْمَحْدُوْدِ وَتَقْضِيَةَ الصَّدِيْقِ وَتَعْيِيْنَ عَلَيَّ نَفْسِيْ اِنْحَقَ - کیونکہ آپ ہمیشہ رشتہ داروں سے نیک سلوک کرتے ہیں اور لوگوں کے بوجھ ہلکا کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور وہ اخلاق فاضلہ جو دنیا سے مٹ چکے ہیں ان کو ازسرنو قائم کر رہے ہیں اور ہمیشہ سہمان نوازی کرتے ہیں اور اگر کوئی شخص بغیر کسی ضرورت کے نصیحت میں پھنس جائے تو آپ اس کی اعانت فرماتے ہیں۔ یہ کس طرح ممکن ہے کہ ایسے عظیم الشان اوصاف رکھنے والے انسان کو خدا چھوڑ دے۔

(بخاری باب برد الوحي)

دنیا میں انسان کے اخلاق اور اس کے کردار کی سب سے بڑی گواہ اس کی بیوی ہوتی ہے جو رات دن

# چھ ستمبر

غیر جب جو دستم کی داستاں ہوتے گئے  
ہم بھی تقدیرِ اُمم کے رازداں ہوتے گئے  
جب وقایعِ ارضِ پاکستان کی دعوت ملی  
حُبِ ملک و قوم کے جذبے جوان ہوتے گئے  
ہو گئے سب شاعر و فنکار مصروفِ عمل  
اور ہر پیرو جوان کے ترجمان ہوتے گئے  
تھی تو ہر اک گلام پر ناپوس گن مشکل مگر  
تیری نصرت کے سہارے کامراں ہوتے گئے  
جانفروشانِ وطن ہر اک محاذِ جنگ پر  
یوں لڑے، دشمن کے حربے راٹنگاں ہوتے گئے  
کچھ تری حفظ و امان میں غازیوں سے آملے  
کچھ حریفِ موت بن کر جاوداں ہونے گئے  
چھ ستمبر کی نمودِ صبح تھی معنیٰ خلتِ م  
دشمنِ حق کے ارادے خود عمیاں ہوتے گئے  
امنِ عالم کے عزائم کا بھرم کھلت گیا  
چاند تارے منظرِ برقِ تپیاں ہوتے گئے  
آج ہر اک اہلِ دل کو فخر ہے اُن پر سیم  
جن کے دل گردے شجاعت کی زباں ہوتے گئے  
(نسیم سیدی - ریلوہ)

# ستمبر ۱۹۶۵ء کی تاریخی جنگ

مکرم دادو صاحب بی۔ لکھنؤ

(۲)

فوج کی پیپور کا ایک سپاہی۔۔۔۔۔  
عقلمند شہید ہوتا ہے ان کے دل فریب  
خودس کا بھٹنے کے نام اپنی اور اپنی لاپیہ کی  
حزب سے نکلتے ہیں۔

”ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہیں  
کہ اس نے ہمارے بیٹے کو شہید  
ہونے کی سعادت عطا فرمائی  
ہے۔۔۔۔۔

تو صرف ایک زندگی کا معاملہ ہے  
اگر ضرورت ہو تو شہید سپاہی  
- بوڑھے ماں باپ بھی وطن کی  
خاطر اپنی جان قربان کر دیں گے“  
وطن کے ہر فرد کا دل ریکس کی جذبہ کی آماجگاہ  
بنا ہوا ہے!

ایک لاکھ لاکھ پر بھارتی فوج قبضہ کرتی ہے اور  
سب باشندوں کو بچ کر کے داخل کی سکیٹوں  
کا رخ ان کی جانب کھینچے ہوئے ہوتے ہیں۔  
”تو اب بھارت کی دغا بازوں اسلئے ہے ہند  
کا نعرہ دگاہ“ سب کو خاموش دیکھ کر وہ  
اخر گری چلا دینے کا حکم دیتا ہے۔ ایک  
فرمان سزا وطن کے جذبہ میں ہر شاہ جہاد  
دیتا ہے۔

”ہم سب پاکستانی ہیں۔ تم نے ہمارے  
اور عیاری سے ہمارے گاؤں قبضہ  
کیا ہے۔ یہ ہمارا حق نہیں ڈالو گے  
تم کوئی جلا۔ ہم ہیں سے کوئی بھی  
جے ہند نہیں بکے گا“

انگے کو تو اس کے سینہ سے پار  
ہو چکی تھی۔ وہ شہید ہو گیا لیکن اس کے مرقد  
سے اب بھی وہی نعرہ بلند ہو رہا ہے  
”پاکستان زندہ باد! پاکستان زندہ باد!  
ہندوستانی جہاد سے کی بھاری سے  
ایک دیہاتی کا مکان زمین کے ساتھ آگ لگا  
ہے۔ اس کے کنبہ کے بعض افراد طلبہ  
کے پیچھے دب جاتے ہیں رگ اگے پاس  
دیکھا تعزیت کے لئے آئے ہیں لیکن وہ  
ہنستا ہے اور کہتا ہے ”مجاہدو! مجھے مبارک  
ہو عند کا نکر ہے میرا گھر تباہ ہو گیا  
لیکن ملک کا ہم مددچہ اس ہم کی تباہ کاری  
سے محفوظ رہا“ اللہ! کیا جذبہ ہے  
مختار کا شکر ہے میرا گھر تباہ ہو گیا لیکن  
ملک کا کوئی اہم مورچہ اس ہم کی تباہ کاری  
سے محفوظ رہا۔“

جس دن پاکستان کے قلب پر حملہ  
ہو عوام کی یہی حالت تھی۔ اس کا  
نقشہ کشیے ہوئے امروز کا رپورٹر  
کہتا ہے:-

”صدر باؤر کے محمولوں نے جب  
باور دہن کی حفاظت کرنے والے  
خوجیوں کو نعرہ نیکیر بلند کرتے  
ہوئے سرحد کی طرف بڑھتے دیکھا  
تو اس کا دل جوش سے بھر گیا۔

وہ نرسے لگا کر اور سپاہیوں  
کا حوصلہ بڑھانے پر اکتفا نہ کر  
سکا اور شاہ پار باغ کے باہر اس  
لمبی قطار میں شامل ہو گیا جس  
میں کھڑے روز در سر ہر پر جانے  
کے لئے بے قرار تھے۔ ان میں

پچاس پچاس سال کے بوڑھے بھی  
تھے اور وہ زوجوں ہی جن کی  
ابھی سسٹہ نہیں بیٹھی۔ ان میں ان  
مزدور بھی تھے اور کاجول کے طلبہ  
بھی۔ وہ سب سول ڈیفنس کے دستکار  
ہیں رہے تھے اور رڑوں جن لوگ  
سرحد کی طرف جا رہے تھے ان  
میں اتنا جوش و خروش تھا اور ہر  
کوئی اپنا نام پھینکے دہر کرانے  
کے لئے آتا تھا جتنا تھا کہ پوسٹ  
کے سپاہیوں کو انہیں قابو میں رکھنا  
مشکل ہو گیا۔

جب عوام کو یہ بتایا گیا کہ سرحدوں کی  
حفاظت کے لئے اور دشمن کے ناپاک  
عزائم کا بھر پور مقابلہ کرنے کے لئے  
پاکستان کی مختصر لیکن جوش اور اعلیٰ  
ترتیب یافتہ فوج بہت کافی ہے تو  
عوام واپس آگئے لیکن اپنے اندر ایک  
جذبہ ہے کہ ہر شخص نے یہ عزم کر لیا تھا  
کہ وہ جس جگہ بھی ہے اپنے فرائض  
انہماقی دیا سترہوی سے اور کسے کا اور  
پور یہی نہیں بلکہ ملکی دفاع میں اہم کردار  
ادا کرنے کے لئے مناسب فوجی تربیت  
حاصل کرے گا۔ ملکہ ہر فرد اہتمامی  
لمتی انداز شہری دفاع اور دراصل  
چلانے کی تربیت حاصل کرنے کے لئے  
بیتاب تھا۔ تمام بڑے شہروں میں جگہ  
جگہ ایسے مراکز کھول دیے گئے۔ بچے جوان  
بوڑھے۔ عورتیں۔ مردہ کوئی ان سے بیکار

استفادہ کر رہا تھا اور ہر جہاں  
ضرورت پڑتی جان دہان کا بھراہ کے  
بند اپنے معزز فرائض کی ادائیگی  
کے لئے پہنچ جاتا۔

لدا کی کے پار ایک پٹرول پمپ  
پر ایک کار کھڑی تھی اور اندر سے  
جنگڑے کی آواز آرہی تھی۔۔۔۔۔  
معلوم ہوا کہ کار میں گورڈن کے ایک  
تاہر کے بیوی بچے سوار تھے۔ یہ لوگ  
اپنے ایک عزیز کے چیل کے موخنہ پر  
مہتر کو لاہور آتے تھے اور آج وہاں  
جا رہے تھے لیکن تاہر کی پندرہ سول  
سالہ لڑکی بند تھی کہ وہ واپس نہیں  
جاسکتی۔ وہ بڑے جوش میں اپنے ماں  
باپ کو سمجھانے کی کوشش کر رہی تھی  
کہ لاہور میں اسکی مرہودگی کتنی ضروری  
ہے۔ ”میں اپنے وطن کے محافظوں کی  
خدمت کرنا ہی نہیں پانی پلاؤں گی  
اور دن کی مرہم سچی کوں گی۔ اب جان  
آزادہ فوجی لدا کا کورس میں نے  
کس دن کے لئے سیکھ لیا۔۔۔۔۔“  
اور اس بچہ نے اپنے قول سے ثابت کر  
دیا کہ ہماری قوم میں بھی لاکھوں فاطمہ  
نبوت عبد اللہ موجود ہیں جو ضرورت  
پڑنے پر اپنے غازی مجاہدوں کے  
دوش پدش میدان جنگ میں کود  
پڑنے کے لئے تیار بیٹھی ہیں۔

لاہور پاسپورٹ آفس میں ملازم  
ایک بیسی سالہ بوڑھا جو پہلی اور  
دوسری جنگ عظیم میں ٹامک اور گنر  
(GUNNER) کے طور پر سروس  
کیا ہے اس بڑھاپے کے باوجود  
کو اس کی حماقت کا مزہ چکھانے کے  
لئے تیار بیٹھا ہے۔ اس کی کل ستارح  
اس کا اکلنا جوال سال بیٹا اور سولی  
ماہور نخرہ ہے لیکن وہ اپنے بیٹے  
کو سہا ہر خرس میں سہرتی کر دیتا ہے  
اور تنخواہ قوی دفاعی فنڈ میں جمع  
کر دیتا ہے کتنی محبت ہے اس کے  
دل میں وطن کے لئے!

عوام کو اپنے فوجی مجاہدوں کی ضرورت  
کا مکمل احساس تھا۔ صدر مملکت نے قوی  
دفاعی فنڈ کی تحریک جاری کی تو چند  
دنوں میں کروڑوں روپیہ اس فنڈ میں جمع  
ہو گیا۔ ہر شہری نے اپنی ساد سے روپہ  
کو اس میں حصہ دیا۔ آنسو کیوں نہ دینا  
یہ اس کے وطن کی عزت و وقار کا سوا۔  
ایک بڑھیا نے اپنے اقربا  
پر بار نہیں ہٹا جانتی۔ وہ پیسہ پیسہ  
جوڑے اپنے کفن کے لئے دقچہ جمع کرتی  
ہے۔ اس مرحلہ میں وہ ساری رقم دفاع

ملک کے لئے پیش کر دیتی ہے کوئی شخص عہد  
سے بچ کے لئے لڑنے پاگ جانے کا ارادہ  
رکھتا ہے۔ لیکن جب ملک پر یہ جنگی دور  
رہا ہے نوہد جگ جیٹا لڑکے کے وہ بیٹے  
ملک کی حفاظت کے لئے دے دیتا ہے عورتیں  
اپنا ذیور بچہ کر اپنی شہر کی یادگار  
انگہ ٹیٹیاں فرہشت کے کہ قوی دفاعی فنڈ  
میں مسدود ہیں۔ مریغی اپنے صلاح کار کا  
سجھوتی جاتے ہیں اور اس غرض کے لئے  
بچائی ہوئی رقم اس کا خیر میں صرف کو دیتے  
ہیں۔ بچہ فضل خوجیاں لڑکے کے اپنا جیب  
خرچ دفاعی فنڈ میں دے کر اس میدان میں  
برابر کے سہدار بن جاتے ہیں۔ بعض عزیز  
اپنی ساری عمر کی پونجی وطن کی نذر کر دیتے  
ہیں اور سب کے پاس با ملکل کچھ نہیں وہ اپنے  
جہازات سے اور اپنے دل کی اتحاد گہرائی  
سے نکلی ہوئی دعاؤں کے ساتھ دفاع ملک  
میں اتنا ہی اہم کردار ادا کرتے ہیں جتنا کہ  
ایک صحرا خاؤن ایک کسں لڑکے کی انگلی  
نخانے عکس سماج بہبود کے دفتر میں چند  
جمع کرانے والوں کی قطار میں کھڑی تھیں۔

جب ان کی باری آئی تو کاؤنٹر پر بیٹھی ہوئی  
رضا کار سے بولی گویا ہوں ”بیٹی میرے  
پاس کوئی ایسا چیز نہیں جو میں قوم کو مدد  
کوئی کام ہو تو ہتا وہ آخو خیروں کو بھی تو  
سیا ہوں کی خدمت کا موقع ملنا چاہیے۔“  
رقم کے علاوہ عوام نے ہتھ پاد چا جات  
اور روزمرہ کے استعمال کی بہت سی دوسری  
اشیا مثلاً خزان کریم کے نسخے، کتاب رسائل  
کا پیان پنسل، ٹوٹ پیسٹ ڈیڑھ تہہ ہوش  
توڑے اٹیل، اٹھان اور دہانے کیا کیا اپنے  
زوجی مجاہدوں اور بھائیوں۔۔۔۔۔ تسلیم کا  
نشانہ بننے لگے اپنے بے شمار جوتوں کے لئے  
پچھرا کر سمانہ اخوت بھائی جارتے کا ٹوٹا

جنگ کے ایام میں لدا بہت سے فوجی  
خطرناک طور پر زخمی ہوئے ہیں۔ اگر ان کے جسم  
میں خون کی کمی مناسب طور پر جلدی کر دی جائے  
تو بہت سی جیتی جاؤں نکت ہونے سے بچ سکتے  
ہیں۔ اس وقت پر جبکہ ہمارے مجاہد بھائی  
بے دریغ لڑ رہے تھے ان کے ہم وطنوں کو ان  
کی اس ضرورت کا شدید احساس تھا۔ بڑے  
بڑے شہروں میں خون دینے کے مراکز کھول دیے گئے  
تمام کوڑے کئے جہاں ہر طبقہ کے افراد نے خون  
دے کر یہ ثابت کر دکھایا کہ سب پاکستانی اسلامی  
تعلیمات کے مطابق بھائی بھائی ہیں لدا میں  
ہیں سے کسی کو ذرا سی نکت دوسرے کو ہرن لدا  
کونہ کے لئے بہت کافی ہے پچھوڑیں سب شہریں  
اور مرد بھی اعلیٰ سرکاری اور شہری عام

سرکاری ملازم بھی اور مرد و بیوی۔ ان میں  
تندرست دنوں لوگ بھی تھے اور مدد جیسا کہ  
کے سہا چلک اور جوش سے رکتے سول کر بیک  
ملک فیسے تھے۔



# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

عدن میں انتقال ہفتہ وار پر رضا مندی  
 عدالت ہسپتال میں انتقال ہفتہ وار پر رضا مندی کا  
 نظریہ نسق حیرت پسندی کے حوالہ کرنے پر رضا مندی  
 ہو گیا ہے اور انتقال اختیارات کے مذاکرات  
 آئندہ چند دن میں شروع ہو جائیں گے۔  
 اس وقت اس علاقہ میں سترہ سو سے بارہ  
 ریاستوں پر حیرت پسندی کا تصفیہ ہے اور  
 انہوں نے گزشتہ پندرہ دنوں کے اندر بڑا بڑا  
 اور نیا نیا حیرت پسندی کے حالات پیش کیے ہیں  
 حاصل کی ہیں۔ بڑا بڑا حیرت پسندی کے سرکاری  
 طریقہ انتقال اختیار کرنے کے بارے میں کون  
 اعلان جاری نہیں کیا۔ لیکن عدن کے بڑا بڑا  
 ہائی کمانڈر کے ترقی حلقوں نے اس بات کی تصدیق  
 کر دی ہے کہ بڑا بڑا حیرت پسندی کے حیرت پسندی سے  
 ہائی کمانڈر حیرت پسندی کے لیڈروں سے  
 انتقال اختیار کرنے کی بات حیرت پسندی سے  
 شروع کر دی گئی۔

عرب اتحاد کی طرف ایک اہم قدم  
 بغداد اور کربلا عراق کے صدر عراق نے  
 کہا ہے عرب ملک عراق کو تیار کرنا  
 گئے اور اس سے حاصل ہونے والے آمدنی کو اپنی  
 فوجی طاقت بڑھانے کے لئے کام میں لائیں گے  
 انہوں نے کہا کہ عرب کو اپنی فوجی طاقت میں  
 زبردستی اضافہ کرنے ہو گا۔ تاکہ آئندہ اگر کوئی  
 ملک ان پر حملہ کرے تو وہ دشمن کے دانت  
 کھٹکے کر سکیں۔ عربی اتحاد معلوم ہوا ہے کہ  
 عرب ملک تیل کی سپلائی بہت مہلک شے  
 کر رہے ہیں۔

صدر عراق نے صدر ناصر سے نامہ  
 سہ طماننت کے بعد جاتے ہوئے طیارے  
 میں اخبار لگانا لٹکوں سے بائیں کرتے ہوئے  
 کہا کہ سربراہ کانفرنس میں عرب ملکوں کو فوجی  
 لحاظ سے مضبوط بنانے کی ضرورت پر بہت  
 زور دیا گیا ہے انہوں نے کہا کہ یہ کانفرنس  
 عرب ملکوں کے درمیان اتحاد کی جانب ایک  
 اہم قدم ہے اور اس کے بنیاد پر دور رس  
 اور مفید نتائج برآمد ہوں گے۔ کئی سال  
 کے جواب میں انہوں نے کہا کہ عراق میں  
 عربی اور امریکی اور برطانیہ سے سفارتی تعلقات  
 بحال نہیں کیے گئے۔

عرب سربراہ کوئی کے اجلاس میں عقیدت دار  
 خرم ہر ستمبر سوڈان کے صدر انور  
 مایات مٹھن لیبیا حسین البندی نے کہا ہے  
 کہ عرب سربراہوں کی کانفرنس کسی بھی نقطہ نظر

سے تجویز ڈالنے کے مترادف نہیں ہے بلکہ  
 اس کے برعکس حقیقت یہ ہے کہ یہ ایک  
 زبردست مزاحمت کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مگر  
 شریفی ہمیں خرم کانفرنس کی منصوبہ  
 بندی کا ایک اہم کردار تصور کیا جاتا ہے  
 بنیاد پر عرب ملکوں کے صدروں کی باتوں  
 اور مقررہ وقتوں سے متعلقہ قراردادیں نظر  
 کی ہیں۔ جو باتیں ہیں ہمیں کہیں کانفرنس  
 میں تجویز ہوئے ہیں ان پر جلد عمل درآمد ہوگا  
 اور اس کے مخصوص نتائج برآمد ہوں گے۔

## نوٹس

حسن محمد ولد صدر الدین بٹواری نے حافظ آباد ڈویژن لائل پور کو بندریہ نوٹس بنا کر دیا ہے  
 کہ آپ کا والد حافظ ۱۲۳۳ آری بی۔ ساروالہ سکین سے حلقہ ۲۶۸ آر۔ بی۔ گینڈا سکین میں  
 ہوا تھا۔ گناہ حلقہ ۱۲۳۳ آر۔ بی۔ سے فارغ ہونے کے بعد حلقہ ۲۶۸ آر۔ بی۔ میں حاضر نہیں آئے  
 اور رخصت بیماری ارسال کی ہے۔ چونکہ آپ کی رخصت پر پتہ درج نہیں ہے جس وجہ سے مزید  
 احکامات دفتر بنا آپ تک پہنچ نہیں سکے۔ لہذا آپ اندر ایم از تاریخ اجراء نوٹس بنا کر  
 ایجنٹ بٹواری حافظ آباد ڈویژن لائل پور حاضر آکر اپنے احکامات وصول کریں۔ ورنہ آپ کو بلا  
 منظوری رخصت غیر حاضر تصور کے کارروائی میں مل جلنے کا خطرہ ہے۔

عبدالحق ایجنٹ بٹواری  
 حافظ آباد ڈویژن لائل پور

ترسیلہ ذرا اور انتظامی امور سے متعلق  
 منیجر الفضا سے خط و کتابت کیا کریں

## خود تشخیص اسکیم برائے سال ۱۹۶۷-۶۸

اپنا انکم ٹیکس  
 خود ہی تشخیص کیجئے

اپنی آمدنی کا گوشوارہ اور واجب الادا انکم ٹیکس کی رقم  
 ۱۵ ستمبر ۱۹۶۷ تک داخل کر دیجئے

نئے انکم ٹیکس تشخیص کرنے والے اپنے گزشتہ سالوں کے گوشوارے  
 بھی پیش کر سکتے ہیں،

فارم کسی بھی انکم ٹیکس کے دفتر سے مفت حاصل کیے جاسکتے ہیں  
 سبز رنگ کے فارم ان افسر کے لئے ہیں جن کی ذرائع آمدنی تجارت  
 ملازمت یا دیگر پیشے سے نہ ہو۔ نیلے رنگ کے فارم باقی افسر کے لئے ہیں۔

# ۱۵ ستمبر

آخری تاریخ ہے

یاد رکھیے

# واقف زندگی طلبہ کا جامعہ احمدیہ میں داخلہ

مندرجہ ذیل واقفین زندگی مورخہ ۱۳ ستمبر ۱۹۶۷ء کو صبح ساڑھے سات بجے دفتر وکالت دیوان میں حاضر ہو جائیں تاکہ ان کا اندر ویسے کے جامعہ احمدیہ میں داخل کرنے کا منصوبہ کیا جاسکے۔ رہنما اور ضروری کا سامان ساتھ لائیں ان میں سے جن کی تعلیم جبرک سے کم ہے وہ اندر ویسے کے لئے نہ آئیں صرف دفتر نیا کو اطلاع دینا۔  
 علاوہ ان کے لیے جو ان کو زندگی وقف کرنا چاہتے ہیں اور ان کی تعلیم میرک یا ایسے سے زیادہ اس سال ہی لئے اور ایسے کے امتحانات میں شریک ہوئے ہیں ان کے نام اس فہرست میں شامل ہیں تو وہ ذری طور پر دکات دیوان کو اطلاع دیں۔  
 (دکلی دیوان - تحریریک جدید - ربوہ - ضلع جھنگ)

## نام ولدیت مع پتہ

- ۳۵ رشید احمد خاندانی نوشی اللہ رکھا صاحب - بشیر آباد - ضلع حیدرآباد
- ۳۶ نذیر احمد خان خدیج صاحب مرحوم بشیر آباد - ضلع حیدرآباد
- ۳۷ مسعود احمد صاحب مٹری عبدالرحمن صاحب بشیر آباد ضلع حیدرآباد (حالا کن ضلع نصر پور)
- ۳۸ چندی بھائی صاحب چندی محمد حسین صاحب - بھنگام چاہ منہدی رتہ - موضع فریاد پور ضلع ملتان
- ۳۹ بشیر احمد پیر رشید احمد صاحب - حول بان تارڑ ٹوٹا شاہ
- ۴۰ نذیر احمد ماسٹر محمد ناز صاحب - اندر آباد - ضلع لاڑکانہ
- ۴۱ ملک عبدالحمید ملک کرم بخش صاحب اعوان رحملہ محذوم ربوہ - بہاول پور
- ۴۲ مفضل احمد صاحب کب ۱۶/۱۶ء ضلع بہاول نگر۔
- ۴۳ محمد زکریا اعظم ملک محمد تقی صاحب - راحت سٹیٹ پھول آباد - راول پتھر۔
- ۴۴ خالد احمد بشیر احمد صاحب ٹیلہ ماسٹر جناح روڈ - کورٹ

## سیاحتی تقصیر نہیں ہو تو عرب جمہوریہ اسرائیل کے خلاف اعلان جنگ کر دے گا

بدمعاشی ہمتیہ بروت کے باخبر ذرائع کے مطابق صدنا صرافے شام کے صدر نور الدین العظامی اور الجزائر کے سربراہ جن کو تباہیہ کے اگلے حین مت کے اندر مشرق وسطی کے جبران کا سیاسی حل تلاش نہ کیا جائے تو مقبورہ علاقے کے رہائینوں کے لئے اسرائیل کے خلاف اعلان جنگ شروع کر دی جائے گی۔ اس کے باوجود یہ دونوں ملک عرب سربراہوں کے مشترکہ اعلامیہ کے اس حصے سے متفق ہوئے پر رضامند نہیں ہیں جن کا تعلق اسرائیلی جارحیت سے ہے۔  
 ان ذرائع نے بتا ہے کہ صدنا صرافے اس بات کی کوشش کر رہے ہیں کہ الجزائر اور شام کو جو جنگ میں ہیں وہ دور ہو جائیں اور بغداد میں عرب سربراہوں کی کونفرنس طلب کی جائے۔ اس سے پہلے عربی ممبروں اور صدر عربیہ کی دولتہ شرکت کریں۔ ان ذرائع کا کہنا ہے کہ عرب سربراہوں کی دوسری کانفرنس بلانے کا بنیادی مقصد بھی یہی ہے کہ تمام عرب سربراہ اس میں شرکت کریں۔ ان ذرائع نے کہا ہے کہ صدر ناصر عبدالعظیمی اور صدر لیبیہ میں اس سال کے بارے میں بھی سفارتی سطح پر اصلاح کرنے

ان ذرائع نے بتا ہے کہ صدنا صرافے اس بات کی کوشش کر رہے ہیں کہ الجزائر اور شام کو جو جنگ میں ہیں وہ دور ہو جائیں اور بغداد میں عرب سربراہوں کی کونفرنس طلب کی جائے۔ اس سے پہلے عربی ممبروں اور صدر عربیہ کی دولتہ شرکت کریں۔ ان ذرائع کا کہنا ہے کہ عرب سربراہوں کی دوسری کانفرنس بلانے کا بنیادی مقصد بھی یہی ہے کہ تمام عرب سربراہ اس میں شرکت کریں۔ ان ذرائع نے کہا ہے کہ صدر ناصر عبدالعظیمی اور صدر لیبیہ میں اس سال کے بارے میں بھی سفارتی سطح پر اصلاح کرنے

## بیتا نام ولدیت پتہ

- ۱ عزیز الدین طاہر عبدالسلام صاحب ٹیلہ ماسٹر دارالصدر عربی - ربوہ
- ۲ داؤد احمد بہر محمد دین صاحب حملہ دارالبرکت ربوہ
- ۳ فیصل احمد خان فضل محمد خان صاحب آگت مسین پارہ ضلع لاڑکانہ رحال دارالصدر عربیہ
- ۴ انعام الرحمن شہیر خواجہ عزیز الدین صاحب مرحوم آگت مسین پارہ ضلع لاڑکانہ رحال دارالصدر عربیہ
- ۵ اسد اللہ خان صاحب عباس اللہ خان صاحب جوڑیاں گلخانہ ضلع سیالکوٹ رحال دارالصدر عربیہ
- ۶ محمد رحمان بشیر محمد صاحب جب ۹۹ شمائل ضلع سرگودھا رحال دارالصلوات وسطی ربوہ
- ۷ مہر محمد خالد آگت حکم ضلع میانوالی رحال دارالعلم ربوہ
- ۸ عزیز الدین مولوی ذیشان علی صاحب احمد محمد شہل ربوہ ضلع جھنگ
- ۹ عزیز الدین سرکان نمبر ۲۱۹ ڈھنگ روڈ جھنگ صدر
- ۱۰ نذیر احمد تقاضی محمد عظیم صاحب جب ۵۲ شمائل سرگودھا
- ۱۱ نذیر احمد علی العظیم صاحب جب ۹۸ شمائل ضلع سرگودھا
- ۱۲ محمد رفیق جمہوری عظیم احمد صاحب بسرا جب ۹۹ شمائل ضلع سرگودھا
- ۱۳ خورشید احمد دین محمد صاحب جب ۵۵ گمب - ضلع لاڈل پور
- ۱۴ منظر احمد ناصر محمد اسماعیل صاحب جب ۳۵ جب ضلع لاڈل پور
- ۱۵ عزیز الدین ناصر سعادت دوسری کیم کیم صاحب جب ۱۹۲ - آ۔ ل۔ لاٹھیاں ڈال ضلع لاڈل پور
- ۱۶ مرزا محمد اسماعیل جب ۳۱ ج-ب بجٹو پورہ ضلع لاڈل پور
- ۱۷ عزیز الدین عرفان ناریکٹ بازار جتوالہ ضلع لاڈل پور
- ۱۸ انشدتہ میاں کشمیر محمد صاحب کھوکھر سید والا - ضلع شیخوپورہ
- ۱۹ ناصر احمد چوہدری عطار اللہ صاحب جب ۱۱۷ جہڑ ضلع شیخوپورہ
- ۲۰ ملک بشیر احمد ملک بشیر احمد صاحب۔ ماڈل ٹاؤن - لاہور
- ۲۱ بشیر الدین گل چوہدری جمال الدین صاحب گل - پٹی پارہ ضلع لاہور
- ۲۲ محمد انور رحیم محمد عبدالحق صاحب رحمان ڈبئی گم - مغل پورہ لاہور
- ۲۳ ملک عبدالملک صاحب رحمانی محمد نگر - لاہور
- ۲۴ محمد بشیر عزیز الدین صاحب - رکن پور - ضلع گوہر انوار
- ۲۵ ارشد احمد تقاضی نذیر احمد صاحب - لاسہ داؤڈ ڈال ضلع گوہر انوار
- ۲۶ منظر احمد بشیر احمد صاحب - ننگ پور - ضلع جھنگ -
- ۲۷ عبدالاحد صوبہ عبدالعظیمی صاحب مرحوم - ڈیرہ محمد باؤتھن کالہ ڈال ضلع گجرات
- ۲۸ جمہوری محمد ناز چوہدری عبداللہ خان صاحب ڈیرہ محمد باؤتھن رجمہ - ضلع گجرات
- ۲۹ محمد عبدالودود چوہدری محمد عبدالواحد جب ۵۰ - ۱۲ - ایل - ضلع ساہیوال
- ۳۰ مبارک محمد طاہر عبدالکرم خان صاحب سیالکوٹ شہر
- ۳۱ اسد احمد چوہدری محمد حسین صاحب مرحوم داتہ دیکہ ضلع سیالکوٹ
- ۳۲ عبدالرحمن صاحب غلام نبی احمد صاحب بڈا رتہ - ضلع سیالکوٹ
- ۳۳ سعید احمد محمد حسین - بستی امانت علی - رحیم یار خان
- ۳۴ منظر احمد چوہدری محمد حیات صاحب دکان ٹیلہ بشیر آباد ضلع حیدرآباد

## پاکستان و سیرین پور

چین کٹر ڈاؤنٹ پر چین پاکستان ڈیرٹن ریلوے اور سیرین پور لاہور کو جب ذیل ٹرکوں کے لئے کوششیں طلب ہیں جو ہزاروں ٹرکوں کی موجودگی میں کھولے جائیں گے  
 66- 5/6/5- 2P۔ پوز ٹو پلیس، الٹان، اور نیٹل کیویم ٹاپ کے بیڑی میل پور ٹاپ  
 ۴۰ ٹرکوں قیمت ٹرک فرام ڈوٹا ٹرک ڈانا ٹاپ واپسی، ۲/۷۰ روپے ٹرانڈ فریٹ ۷۶/۸۷۳  
 نا ۲۰/۱۷۴ مقررہ تاریخ اور وقت ۶-۱۰ - پوت پٹا ۸ بجے صبح صرف مغربی جرمنی سے  
 اسپرٹ کی بنیاد پر پیش کش قابل غور ہوگی۔ اور ادائیگی جس کو موڈ ٹی ایٹرون سے ہوگی اور ٹرکوں کے  
 کرپٹیشن ریلوے کی طرف سے کھولے جائیں گے۔  
 ڈیرہ محمد باؤتھن ڈاؤنڈ کار (ب) چیف کٹر ڈاؤنڈ پر چین پاکستان ڈیرٹن ریلوے ہیڈ کوارٹرز  
 آفس لاہور کے دفتر سے ۲۰ روپے پر حاصل کی جاسکتی ہیں۔  
 ۲ - ٹرک فرام ڈانا ٹاپ (مغل) دفتر چیف کٹر ڈاؤنڈ پر چین پاکستان ڈیرٹن ریلوے ہیڈ کوارٹرز  
 اسپرٹس روڈ لاہور دفتر ٹرک ڈاؤنڈ کٹر ڈاؤنڈ پر چین پاکستان ڈیرٹن ریلوے ہیڈ کوارٹرز  
 ریلوے کراچی کیسٹ سے مجھے کے سو اتیام ایام کاس ۹ بجے ۱۲ بجے دور تک مندرجہ بالا  
 ٹرکوں کی نقد یا نقد پر پوری اور ادائیگی پر حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ ایکشن آؤٹ ریجیکٹ ایک ڈراؤٹ  
 گاٹی ڈنڈ، بلک ڈپ پٹ ریسیدیا اور ڈیشی سٹیٹس ٹرکوں کی تندرہ بالٹ ڈاؤنڈ کیلئے  
 کے لیے دستوں نہ ہوں گے۔ صرف ان ٹرکوں میں پوری کی جاسکتی ہیں ڈرٹن ریلوے کی  
 ۲۴۶۳ (۷) 2473